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MOZIONE EMENDATA 

APPROVATA  

DAL CONSIGLIO COMUNALE 

NELLA SEDUTA DEL 5 DICEMBRE 2023 

 

OGGETTO: Mozione n. 147/2023 – Strategia del suolo 2030. 

 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

Premesso che: 

  

- il 5 dicembre si celebra la giornata mondiale del suolo, istituita nel 2014 dall’ONU e 

dalla FAO (Food and Agriculture Organization); 

 

- in questa giornata si vuole ricordare che il suolo è un bene non rinnovabile e limitato e 

per tale ragione è fondamentale per la vita dell’uomo e di tutte le specie animali e vegetali 

mantenerlo in uno stato di tutela ed equilibrio; 

 

- un mondo dove il fabbisogno alimentare continua a crescere deve porre grande attenzione 

all’ utilizzo corretto del suolo, poiché una società con disponibilità di suolo limitato è 

destinata al collasso; 

 

Considerato che: 

 

- secondo i dati denunciati nel rapporto ISPRA (Istituto Superiore per la Protezione e la 

Ricerca Ambientale) e SNPA (Sistema Nazionale per la Protezione dell’Ambiente) del 

2020, nel nostro paese ogni giorno subiscono la cementificazione 56,7 kmq di superficie, 

l’equivalente di 2 mq al secondo, il che ci ha portato ad essere primi in Europa per 

copertura artificiale del suolo con una percentuale del 7,11 % contro una media UE del 

4,25%; 

 

- con poco più di 59 milioni di abitanti, ogni italiano ha a disposizione 5000 mq lordi di 

terreno (poco meno di un campo di calcio) compresa anche la parte urbanizzata. Sul 

verde urbano la nostra città metropolitana, secondo uno studio commissionato dal 

ministero della transizione ecologica, risulta essere la più verde d’Italia  con il 72% della 

propria superficie coperta di alberi, prati o parchi, ogni abitante dispone di 105 m2 di 

verde a fronte di una media nazionale di 34 m2; 

 

- tuttavia, il verde citato in premessa si presenta per lo più in forma non fruibile, trovandosi 

invece in forte difficoltà ciò che viene classificato come verde urbano, primo strumento 

per porre rimedio alle cosiddette isole di calore; 

 

 Visto che il 17 novembre 2021 la Commissione Europea ha approvato la strategia del suolo per 

il 2030, che sarà parte integrante dell’attuazione del Green Deal Europeo. L’obiettivo è quello 

di promuovere azioni concrete per tutelare il suolo come bene fondamentale da preservare al 
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pari dell’acqua, dell’aria e della natura nella sua accezione più ampia. Il percorso prevede una 

nuova legge sulla salute dei suoli da approvare entro il 2023; 

 

Tenuto conto che è dovere morale dello Stato e di tutte le istituzioni locali rispettare il cosidetto 

patto sociale intergenerazionale, che impone alle attuali generazioni di lasciare un pianeta 

vivibile, soddisfacendo, certo, i propri bisogni, ma senza compromettere o pregiudicare la 

possibilità per le generazioni future di avere la garanzia di soddisfare i loro; 

 

IMPEGNA IL SINDACO E LA GIUNTA 

 

• Ad intraprendere un percorso in base alle competence dell’Ente su quanto già indicato 

nelle linee guida del documento “Strategia del suolo 2030”, atto ad approfondire il tema 

e proporre una sua possibile applicazione nel rispetto del principio di sussidiarietà. 

 

• Ad avviare una campagna di sensibilizzazione affinché venga tutelato il principio basato 

sulla salvaguardia e sul rispetto dei suoli verdi come proposto dalla Commissione 

Europea ed eventualmente a farsi promotori di proposte che possano integrarsi al meglio 

con il contesto logistico, industriale e rurale della nostra città.  

 

• A favorire il ripristino dei suoli attualmente degradati con attività di bonifica 

incoraggiando per nuovi progetti l’utilizzo di aree e di edifici in stato di abbandono e 

inutilizzo. 

 

 

Proponente: Pilloni (Vince Genova). 

 

Proponente Emendamento 1: Falcone (Fratelli d’Italia) 

 

Proponente Emendamenti 2 e 3: Bruzzone Filippo (Lista Rosso Verde). 

 

Proponente Emendamenti 4 e 5: Bevilacqua (Lega Liguria Salvini per Bucci Sindaco). 

 

 

Al momento della votazione sono presenti, oltre al Sindaco Bucci, i Consiglieri: Aime', Alfonso, 

Ariotti, Barbieri, Bevilacqua, Bonicioli Bruccoleri, Bruzzone Filippo, Bruzzone Rita, Cassibba, 

Cavalleri, Ceraudo, Costa, D'Angelo, De Benedictis, Dello Strologo, Falcone, Falteri, Gaggero, 

Gandolfo, Ghio, Gozzi, Grosso, Kaabour, Lodi, Manara, Notarnicola, Pandolfo, Pasi, Patrone, 

Pellerano, Pilloni, Russo, Vacalebre, Veroli, Villa, Viscogliosi, in numero di 38. 

 

Esito votazione: approvata con 23 voti favorevoli: Sindaco Bucci, Aimè, Ariotti, Barbieri, 

Bevilacqua, Cassibba, Cavalleri, Costa, De Benedictis, Falcone, Falteri, Gaggero, Gandolfo, 

Gozzi, Grosso, Manara, Notarnicola, Pasi, Pellerano, Pilloni, Vacalebre, Veroli, Viscogliosi. 

 

Astenuti 15: Alfonso, Bonicioli, Bruccoleri, Bruzzone Filippo, Bruzzone Rita, Ceraudo, 

D’Angelo, Dello Strologo, Ghio, Kaabour, Lodi, Pandolfo, Patrone, Russo, Villa. 


